

唱响中国经济“光明论”

用“新供给”激发文旅消费新活力

王珂

从需求侧的火热消费，到供给侧的优质产品，我国文旅市场在供需两端发力，不断形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡

一票难求的热门景区、每天满房的网红酒店、需要抢购的演出票、排队用餐的小吃店……暑期出游旺季，文旅市场火热。今年以来，得益于一系列促进文旅消费的政策举措，我国文旅消费需求加速释放，部分业态恢复至2019年同期水平甚至更高。文化和旅游部发布的数据显示，上半年国内旅游总人次23.84亿，同比增长63.9%；国内旅游收入2.3万亿元，同比增长95.9%。文旅消费强势复苏，见证了我国消费市场的巨大潜力，也为扩内需、促消费注入强大动力。

规模增长的同时，文旅消费在结构

上呈现明显的个性化、多样化趋势。随着文旅深度融合，能感受传统文化魅力的出游方式备受追捧，参观文博场馆、历史文化街区、体验各类非遗项目，正成为越来越多游客的选择。亲子游、研学游预订热度升温，一些出游平台的报告数据显示，亲子研学成为暑期国内最热门的出游主题，7月以来某旅游平台上，“亲子”“研学”相关旅游搜索热度大幅上涨。这些以前相对小众的出游方式，如今已然成为文旅消费市场新的增长点。这表明，伴随着消费逐步恢复，消费水平持续提升，消费结构不断优化升级，仍然是我国消费市场的发展变化趋势。

文旅市场强劲复苏，得益于供给侧的创新。从暑期市场看，文旅市场供给越来越丰富。其中，夜经济市场表现亮眼。参与夜间游的游客比例持续走高，国家

级夜间文化和旅游消费集聚区接待游客量明显增长。文旅融合的产品也是精彩纷呈，各地将传统民俗、民间艺术有机融入博物馆、美术馆、图书馆、戏剧场、电影院等文化空间，丰富了文旅融合场景。创意满满的新供给，让更多游客更愿意走出家门拥抱诗和远方。从需求侧的火热消费，到供给侧的优质产品，我国文旅市场在供需两端发力，不断形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

旅游是综合性产业，既是拉动经济发展的重要动力，也是实现美好生活的重要内容。我国旅游市场空间广阔，要围绕更好满足人民日益增长的美好生活需要这个根本目的，紧跟文旅消费升级新趋势、打造文旅产品新供给。一方面，要持续加大优质文旅产品供给力度，打造

更加丰富的产品和服务供给矩阵，更好满足多样化、个性化、品质化的文旅消费需求。另一方面，要继续优化消费环境，改善出游消费体验，不断提升人们对旅游产品和服务的满意度，激发文旅消费更大活力，为扩大消费和内需注入新动能。

这个暑期，火车站、飞机场的人潮涌动，各大旅游景区的游人如织，让人们切实感受到中国经济的强劲脉搏。国家统计局前不久公布经济数据显示，上半年服务业增长对经济增长贡献率超过60%。有理由相信，文旅市场的加速复苏，将带动服务业快速增长，牵引内需潜力不断释放，为实现今年预期目标任务注入强大动力。

(原载2023年08月14日《人民日报》第5版)

全国少先队辅导员专业技能大赛在碚举行

本报讯(记者 张玉莎)8月10日至14日，2023年全国少先队辅导员专业技能大赛在我区举行。来自全国各地的64名选手同台竞技，展现少先队辅导员的青春风采。

据了解，本次大赛共设置政治理论测试、少先队活动课设计、少先队工作情境处理模拟3个环节，

赛训结合、以赛促训，以提高少先队辅导员面向少年儿童开展思想政治引领的能力。

“很荣幸能有机会和来自全国各地的少先队辅导员同台竞技，我将珍惜学习锻炼机会，向优秀选手学习。”参赛选手罗菲娅表示，将以此次大赛为契机，立足岗位，更好地服务青少年成长成才。

我区开展主要粮油作物机收减损培训

本报讯(记者 田济中)8月11日，以“机收减损 保产量 稳品质”为主题的北碚区2023年主要粮油作物机收减损工作培训会在三圣镇是平村举行。

培训邀请重庆市农机推广总站高级工程师等农业专家，就粮食作物机械化增收减损关键技术、联合收割机的调整、维修、操作与保养，农机购置与报废补贴政策等内

容进行授课。据悉，今年我区共种植水稻3.8万亩，预计机收1.8万亩左右，按照每亩降低损失1个百分点测算，全区机收预计可实现粮食减损10.8万公斤左右。

全区8个重点涉农镇街的农机推广人员、村干部、农机经销商以及农机合作社代表等参加培训。

我区举行应急广播工作培训会

本报讯(记者 齐宏)为使应急广播系统在各镇街及村(社区)平台有效发挥作用，提升政府应急管理能力和基层社会治理能力，8月14日，我区举行2023年全区应急广播系统管理和技术培训会，对全区相关部门、镇街、村(社区)工作人员进行技能培训。

培训会由区文化旅游委主办，区融媒体中心承办。会议邀请技术人员对应急广播平台日常使用、播放流程、安全操作及注意事项进行详细讲解，并通过演示、提问的方式对电源中断、播放无效

等易发故障点进行了重点讲解，让与会人员基本掌握了应急广播使用要领。

此次培训重点突出、内容丰富、形式灵活，针对实际操作中存在的短板问题进行了重点讲解，提升了相关工作人员应急信息精准传播能力和水平。复兴街道工作人员郑惠文告诉记者：“通过培训，我们详细学习了应急广播系统功能、广播类别、广播管理维护等，提高了我们对应急广播系统的认识以及处理突发公共事件的能力。”

歇马街道举行物业服务现场交流会

本报讯(实习记者 邱江山)8月11日，歇马街道举行物业服务现场交流会。

在天地源·水墨江山小区，参会人员现场观摩小区物业服务流程、绿化环境、设施设备运行及维护等。在随后召开的交流会上，天地源·水墨江山小区、东原·碧云天小区、龙湖·紫云台小区的物业服务企业负责人分别作交流发言，探

讨解决物业服务热点难点问题。参会人员还集中学习了《2023年度北碚区物业服务考评办法》。

参会人员纷纷表示，此次活动为各物业企业提供了相互学习、相互借鉴的机会，可以督促物业企业学习先进经验和做法，找差距补短板，提升物业企业管理和服务水平，促进物业服务向品牌化、专业化、精细化转变。

关于办理天然气安装及通气业务的声明

尊敬的市民朋友们：

针对近期有人冒用我司名义承揽天然气通气、表后管道安装、个性化迁改等业务，谋取经济利益、损害我司形象，我司正式声明如下：

- 1. 我司从未授权任何单位或个人，利用燃气集团标识及我司名义，对外承接天然气安装、通气等业务。
2. 我司通气不收取任何费用，可通过“重庆燃气集团”微信公众号线上申请，或至我司各营业厅柜面办理。
3. 如对燃气管道、气表安装位置有个性化迁改需求，应至我司各营业厅申请办理，我司将按流程现场设计和施工，根据重庆市现行工程定额标准进行收费(收费标准及依据均在我司醒目位置予以公示)，费用均直接支付至我司账户，无任何个人收费行为。详情可致电68283280/60308308咨询。
4. 表后管道、自闭阀、报警器等产品安装，应选择具有相应资质的专业单位。我司具备相应资质，如有需要，可自愿选择向我司申请办理，咨询电话68867813。
5. 以上情况属实，请广大市民朋友明辨之，如有疑问，可致电我司公开电话68863145询问，或关注“重庆燃气集团”公众号查询。

特此声明

重庆燃气集团北碚分公司 2023年7月27日

遗失声明

▲重庆市北碚区交通局机关工会委员会在民生银行北碚支行办理的开户许可证遗失(核准号:j6530117419501)，特此声明作废。

区卫生健康系统开展“三基三严”大比武

本报讯(记者 田济中 文/图)日前，在第六个中国医师节到来之际，区卫生健康系统举行“三基三严”大比武活动，推动辖区医疗质量整体提升。

市卫生健康委副主任李畔、副区长李纲出席活动开幕式。

“三基三严”指的是基本理论、基本知识、基本技能，严格要求、严密组织、严谨态度，“三基三严”培训是提高医务人员整体素质和医院医疗水平的重要途径。据介绍，本次“三基三严”大比武分为理论考试和技能竞赛，吸引辖区40家医疗机构，620余名医务人员参加，涵盖医、药、护、技、公共卫生等各类别专业技术人员。

记者在技能竞赛现场看到，竞赛项目包括心肺复苏、气管插管、静脉输液、止血包扎、脊柱脊髓损伤伤员搬运、流行病学调查与分析、公共卫生现场处置，可全面检验医务人员应对急救、突发公共卫生事件的处置能力和水平。

“三基”技能操作是医务人员必须掌握的基本技能，通过此次比武，大家相互切磋相互学习，有助于提高业务素质 and 临床医疗质量，为患者提供更加专业的优质服务。”参赛选手、市九院重症医学科医生王正说。

据介绍，目前，“三基三严”大比武活动在我区已形成常态化考核机制，各级医疗机构利用朝会、夜学、在线学习等方式组织开展全员理论大培训和技术大练兵，建立了“每周一小考、每月一大考”的学习机制，实现培训和考核“两个全覆盖”。

区卫生健康委副主任陈泉表示，希望以本次大比武为契机，通过常态化培训、不定期考核，建立起完整的医务人员培训体系，各医疗机构以赛促学、以学促用，着力实现医疗服务能力、公共卫生应急能力、医疗救治水平明显提升，不断增强医务人员的技术水平和服务能力，为人民群众的健康保驾护航。



参与比武的医务人员进行心肺复苏项目的比拼。

本报讯(记者 田济中 文/图)近期，在澄江镇民权村，红富士北碚1号苹果陆续成熟，迎来丰收(如图)。

日前，记者在苹果园中看到，一棵棵果树整齐排列，树枝上硕果累累，弥漫着诱人的果香，让人垂涎欲滴。趁着近期的好天气，不少市民穿梭在果林内采摘游玩。

据介绍，经过三年时间的精心管护，今年，该果园首次面向市民开放采摘。果园负责人介绍，该果园种植的苹果为红富士北碚1号，由红富士的多个品种改良嫁接而来，具有成熟期早、香味浓郁、脆甜、耐储存等特点，单果重量最大可达400克，我市仅有该果园种植有此苹果品种。

澄江镇民权村村委会副主任彭红介绍，全村种植苹果30余亩，预计亩产7000斤。采摘期可以持续到8月底，每斤售价10元。

红富士北碚一号迎丰收



北碚：步道串珠成链 激活文旅资源

本报记者 邓公平

步道，不仅是城市的一道风景线，也是城市中一条条“毛细血管”，在改善人居环境的同时，也系统地串联起了沿线特色文旅资源。

在重庆众多闻名遐迩的步道中，北碚的嘉陵江滨江步道可谓别具一格：以钢结构为主的步道悬空布置，一面是嘉陵江，一面是缙云山，走在上面新奇而刺激，用当地市民的话说：“看得见水，望得见山，各大景点全部串了起来。”

步道起于金刚碑。能够被称为“碑”的地方，总是充满了传奇。康熙年间，一座因煤而兴的水码头，在北碚嘉陵江畔崛起。民国初年，两江两岸商铺林立，煤窑沿山排开，挑夫摩肩接踵，江岸帆樯如林。抗战时期，三千名流汇集北碚，傅抱石、于右任、吴宓、谢

无量、孙伏园等一大批名人大家曾寓居金刚碑。

2017年，金刚碑以历史文化传统街区修复之名，开启了重生之旅。北碚人最知道金刚碑的魅力，在慢工细活里小心地做着加法。历时四年，饱经沧桑的古村落，终于揭开了她神秘的面纱。

金刚碑保持了原有的格局和样貌：民居、茶馆、剧院等老物件修旧如旧，穿楼而生的古树随处可见。金刚碑又新增了现代的功能和元素：时尚的酒吧入驻古老的大庙，夜晚来临，绮丽梦幻的灯饰呈现，台上低吟浅唱，台下举杯须臾。

不是做旧，也不是维新，而是一种混搭。在新旧衔接的对比中，传统与现代、文化与商业，过去与未来，多元汇集，时空交融。

步道止于北温泉。北温泉位于缙云山麓、嘉陵江岩壁之上，一山一江一泉融为一体、相映成

趣。坐落于此的温泉寺，距今已有1600年的历史。岩壁上，康熙文华殿大学士张鹏翻手书的“第一泉”，仿佛宣示着北碚“温泉故里”的实至名归。1927年，爱国实业家卢作孚在北温泉开辟嘉陵江温泉公园，成为重庆知名的参观游览点和名人荟萃之地，被誉为“重庆的北戴河”，是几代重庆人的美好记忆。

2020年3月，北碚文旅公司以“辟泉漫游、亲民于心”为设计理念，在原北温泉公园基础上进行改造提升，新建开放性的自然山林温泉泡池，并对爱莲池、五潭映月等历史元素进行保护提升。

“记忆中的北温泉又回来了!”2022年5月1日，升级改造后的新北温泉公园正式开放，不少市民重回“新”公园，感受“老”情怀。

嘉陵江滨江步道，只是北碚北塘峡江步道的一部分。据了解，整个北塘峡江步道全长约26公里，结合嘉陵江两岸城

市品质提升集中打造，以浏览嘉陵江三峡自然风光和沿途人文景点为主题，串联起卢作孚纪念馆、数帆楼、梁漱溟故居、金刚碑、张飞古道等24处文物保护单位 and 传统风貌街区。

近年来，我区坚持生态优先绿色发展，注重历史文化保护传承，持续深耕缙云山-嘉陵江区域生态人文特色资源，打造文、旅、康、体产业集群。同时，结合山水之城的独有地域特色，提速推进北塘峡江步道、缙云山生态环道等重点步道建设，通过完善步行系统，串联历史文脉，彰显山水特色，打造休闲度假目的地。

一条条各具特色的亲水步道、竹林步道、潮汐步道、香樟林步道、融山、水、林、泉、峡等独特自然景观和人文景观于一体，兼具绿色出行便民道、山水游憩休闲道、乡愁记忆人文道、城市体验风景道等功能，正在成为北碚新的城市名片。